
ΘΡΥΛΟΙ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
 
Στο τρυφερό λίκνο του Λαϊκού Πολιτισµού, γεννήθηκαν από τα αρχαία χρόνια 
και διατηρήθηκαν εξελισσόµενες µέχρι σήµερα, ιστορίες µε µυθολογική αλλά 
και ιστορική βάση, που έθρεψαν γενιές και γενιές Ελλήνων, σε χρόνια 
δύσκολα, διατηρώντας παραδόσεις και ιστορικές µνήµες που αλλιώς θα είχαν 
σβήσει από τη µνήµη ενός Λαού που ταξιδεύει σαν βαρκούλα στα ταραγµένα 
νερά µιας ιστορίας 10000 χρόνων…. Οι ιστορίες αυτές είναι οι Θρύλοι του 
τόπου µας… 
 
Ο ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ 
 
Ο Μέγας Αλέξανδρος δεν αποτελεί απλά µια ιστορική προσωπικότητα για την 
Ελλάδα. Είναι η ενσάρκωση της ιδέας της Οικουµενικότητας, πολύ πριν οι 
πολιτικοί του 20ου αιώνα µας οδηγήσουν στην παγκοσµιοποίηση. Είναι µια 
από τις σηµαντικότερες φυσιογνωµίες της ανθρώπινης ιστορίας. ∆εν ήταν 
µόνο ένας αήττητος στρατηλάτης, µια ιδιοφυΐα σε πολιτικά και στρατιωτικά 
θέµατα, αλλά ήταν και ένας εξαίρετος χαρακτήρας, µε ιδανικά και ανήσυχο 
πνεύµα. Ήταν ο άνθρωπος που ένωσε σχεδόν ολόκληρο τον τότε γνωστό 
κόσµο και έδωσε τα φώτα του Ελληνικού Πολιτισµού στους λαούς της 
Ανατολής. Έκανε την Ελληνική Γλώσσα διεθνή και έθεσε τα θεµέλια του 
εκπολιτισµού των βαρβάρων µε την ανάπτυξη του Ελληνιστικού Πολιτισµού. 
Ενδεικτικό του σκοπού του, είναι το πλήθος φιλοσόφων, ιστορικών, 
αρχιτεκτόνων, τεχνικών και κάθε είδους επιστηµόνων που είχε µαζί του στην 
εκστρατεία του, για την διάδοση του Ελληνικού Πολιτισµού αλλά και για την 
καταγραφή και αξιοποίηση του πολιτισµού της Ανατολής. Ο Αλέξανδρος 
γεννήθηκε τον Ιούλιο του 356π.Χ. στην Πέλλα, την πρώτη πρωτεύουσα του 
Μακεδονικού Κράτους (Βόρεια Ελλάδα). Πατέρας του ήταν ο Φίλιππος Β', 
βασιλιάς της Μακεδονίας και µητέρα του ήταν η Ολυµπιάδα. Στα 13 του 
χρόνια, ο πατέρας του κάλεσε τον φιλόσοφο Αριστοτέλη να αναλάβει τη 
διαπαιδαγώγηση του µικρού Αλέξανδρου, που έδειχνε ιδιαίτερη αγάπη για τον 
Όµηρο. Χαρακτηριστική της σχέσης τους και της καθοριστικής συµβολής του 
Αριστοτέλη στην ολοκληρωµένη ανάπτυξη του Αλέξανδρου, είναι η φράση του 
τελευταίου "Στον πατέρα µου οφείλω το ζην, στον δάσκαλό µου το ευ ζην". 
Επιβεβαιωτικός της ανδρείας του Αλέξανδρου είναι και ο τρόπος που 
επιβλήθηκε σε ένα ατίθασο άλογο, τον Βουκεφάλα. Όταν ένας Θεσσαλός 
έµπορος έφερε το άλογο για να το πουλήσει στον Φίλιππο, αυτός 
ενθουσιάστηκε από την οµορφιά του αλόγου, όµως κανείς δεν µπορούσε να 
το ηρεµήσει και να το ιππεύσει, ώσπου ο Αλέξανδρος παρατηρώντας τη 
συµπεριφορά του, διαπίστωσε ότι το άλογο φοβόταν τη σκιά του. Έτσι, 
πλησιάζοντάς το, του έστρεψε το κεφάλι προς τον ήλιο και αφού το ηρέµησε, 
κατάφερε να το ιππεύσει. Ο Βουκεφάλας ήταν το άλογο που τον συντρόφεψε 
για περίπου 20 χρόνια. Το 336π.Χ. και µετά τη δολοφονία του πατέρα του, 
στον θρόνο ανέβηκε ο Αλέξανδρος σε ηλικία 20 χρονών. Από τότε και µέχρι 
το 323π.Χ. που ο Αλέξανδρος πέθανε πιθανότατα από γρίπη, προελαύνει 
νικηφόρα στον τότε γνωστό κόσµο, Αίγυπτο, Περσία µέχρι και Ινδία.  Ιδρύει 
πόλεις οι οποίες εξελίσσονται σε σπουδαία επιστηµονικά και εµπορικά κέντρα 
κατά τους επόµενους αιώνες. Το όνοµά του παραµένει στην ιστορική µνήµη 
όλων των λαών των περιοχών που κατέκτησε όχι µόνο µε το σπαθί, αλλά και 
µε τη λαµπερή προσωπικότητα του. 



Για τους Έλληνες ήταν και είναι πάντα ένα ιδιαίτερο σύµβολο συνέχισης του 
Έθνους µέσα στους αιώνες και γι’ αυτό δεν είναι τυχαίο που σε όλη την 
Ελλάδα το όνοµα του Αλέξανδρου αναφέρεται σε πολλούς θρύλους και 
ιστορίες που ακούγαµε σαν παραµύθια όταν ήµασταν παιδιά… Υπάρχουν 
πολλές παραλλαγές της ίδιας ιστορίας: ο Βασιλιάς Αλέξανδρος και το Αθάνατο 
Νερό, ο Βασιλιάς Αλέξανδρος και η Γοργόνα, οι αδερφές του Μεγαλέξανδρου. 
Το κεντρικό µοτίβο σε όλες τις ιστορίες είναι κοινό. Η γυναικεία φιγούρα 
µεταµορφώνεται σε Γοργόνα, µισή γυναίκα, από τη µέση και πάνω, και µισή 
ψάρι, από τη µέση και κάτω. Η Γοργόνα εµφανίζεται σε πολλούς µύθους της 
αρχαίας Ελλάδας και φτάνει µέχρι τις µέρες µας µέσα από ναυτικές ιστορίες. 
Μα ας δούµε τώρα το θρύλο του Αλέξανδρου και της Γοργόνας, µέσα από το 
παραµύθι της γιαγιάς που πέρασε από γενιά σε γενιά και έφτασε και σε µας: 
 
Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΚΑΙ Η ΓΟΡΓΟΝΑ 
 
Ο Αλέξανδρος ο Βασιλιάς, σαν πολέµησε και πήρε όλα τα βασίλεια του 
κόσµου και τον έτρεµε όλη η γη κι η οικουµένη, κάλεσε τους µάγους και τους 
ρώτησε: 

- Πείτε µου εσείς που κατέχετε της µοίρας τα γραµµένα, τι µπορώ να 

κάνω για να ζήσω πολλά χρόνια, να χαρώ τον κόσµο που τον έκανα 

όλον δικό µου; 

- Βασιλιά µου πολυχρονεµένε, η δύναµή σου είναι πολλή µα όσα έχει 
γράψει η µοίρα δεν µπορούν να ξεγραφτούν. Ένα µόνο πράγµα είναι 
που µπορεί να σε κάνει να χαρείς τα βασίλεια και τη δόξα σου. Μα είναι 
δύσκολο, πολύ δύσκολο. 

- ∆εν σας ρωτώ αν είναι δύσκολο, µόνο ποιο είναι; 
- Ε, τότε Βασιλιά µου, στους ορισµούς σου, είναι το Αθάνατο νερό που 

όποιος το πιει, θάνατο δεν φοβάται. Μα όποιος πάει για να το πάρει, 
πρέπει να περάσει ανάµεσα από δυο βουνά που χτυπά το ένα πάνω 

στο άλλο ασταµάτητα κι ούτε πουλί πετούµενο δεν προλαβαίνει να 

περάσει. Άµα περάσεις τα δυο βουνά, είναι ένας δράκος ακοίµητος και 
φυλάει το Αθάνατο νερό. Σκοτώνεις το δράκο και το παίρνεις. 

Ευθύς ο Αλέξανδρος προστάζει και του φέρνουνε το άλογό του το Βουκεφάλα 
που φτερά δεν είχε και σαν πουλί πέταγε. Καβαλικεύει και ξεκινά. Περνά τα 
δυο βουνά, σκότωσε τον ακοίµητο δράκο και πήρε το γυαλί που χε το 
Αθάνατο Νερό. Μα έλα που όταν γύρισε στο παλάτι, δεν το φύλαξε καλά! Το 
βλέπει η Αδελφή του και χωρίς να ξέρει τι είναι, το χύνει. Και κατά τύχη χύθηκε 
πάνω σε µια αγριοκρεµµύδα και γι’ αυτό από τότε οι αγριοκρεµµύδες δεν 
ξεραίνονται ποτέ.  Μετά από ώρα πάει ο Αλέξανδρος να πιει το νερό, µα που 
‘ν’ το; Ρωτά την Αδελφή του κι αυτή του λέει πως δεν ήξερε τι ήταν και το 
έχυσε! Τρελάθηκε από το θυµό και τη στεναχώρια του και την καταράστηκε να 
γίνει από τη µέση και κάτω ψάρι και να βασανίζεται. Ο Θεός τ' άκουσε και από 
τότε, όσοι γυρίζουνε µε τα καράβια, τη βλέπουνε και παραδέρνεται µέσα στα 
κύµατα. Ωστόσο τον Αλέξανδρο δεν τον µισεί κι όταν δει καράβι το αρπάζει 
από την πλώρη και ρωτάει: 

- Ζει ο βασιλιάς Αλέξανδρος; 
Κι αν ο καραβοκύρης δε ξέρει και απαντήσει: 

- Απέθανε… 



Τότε η κόρη από τη µεγάλη της λύπη ταράζει µε τα χέρια και µε τα ξέπλεκα 
ξανθά µαλλιά της τη θάλασσα και πνίγει το καράβι. Όσοι όµως ξέρουνε, 
απαντούν: 

- Ζει και βασιλεύει και τον κόσµο κυριεύει… 
Και τότε η γοργόνα από τη χαρά της παύει τους ανέµους και τα κύµατα και 
παίζει τη λύρα της και τραγουδάει γλυκά τραγούδια και απ’ αυτή µαθαίνουν οι 
ναύτες τους καινούριους σκοπούς. 
 
Για το 2ο Τ.Ε.Ε. της Νέας Σµύρνης, 
Οι καθηγήτριες Βασιλική Νιάρρου και Θούλη Στάικου 
Και οι µαθητές Κυριάκος Καµπούρης και Ηλίας Λαϊτσας για το κείµενο και 
Ντέπυ Πυττερού, Ίρις Ιωαννίδη, Ευαγγελία Σταµούλου, Γιώργος 
Παπαδόπουλος και Φωτεινή Παπαδηµητρίου για το σχέδιο. 


